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CIRCOLARE N. 116 

Caltagirone, 22 novembre 2023 

 

AI DOCENTI 

SCUOLA PRIMARIA 

SCUOLA SECONDARIA DI I GRADO 

AI GENITORI/TUTORI/AFFIDATARI 

E p.c. AL D.S.G.A.  

AL PERSONALE ATA 

 

Oggetto: Elezione del Consiglio comunale dei ragazzi 
 
Si informano le SS.LL. che, il Consiglio Comunale di Caltagirone, con propria delibera 

n. 13 del 20/03/2023, ha approvato il Regolamento che disciplina il funzionamento 

del Consiglio Comunale dei Ragazzi (C.C.R.). 

L’iniziativa mira a educare i ragazzi alla maturazione di una cultura democratica, 

all’impegno nella vita sociale e civile attraverso la partecipazione alle sedute del 

Consiglio Comunale e alla promozione di proposte progettuali d’interesse collettivo, 

per sviluppare un’idonea crescita socioculturale, il senso di appartenenza e di cura 

della propria comunità̀ e una piena consapevolezza dei diritti e dei doveri di ogni buon 

cittadino.  

Saranno coinvolti tutti gli alunni delle classi quarte e quinte della Scuola Primaria 

e delle classi prime, seconde e terze della Scuola Secondaria di I grado. 

Le attività presenti nel Regolamento sono di seguito descritte: 

- presentazione delle liste, il numero delle candidature femminili non dovrà 

essere inferiore al 33% del numero totale dei candidati; 

- campagna elettorale prevista dal 9 al 27 novembre in cui i candidati 

presenteranno i loro programmi; 

- la Giornata dei comizi è fissata per il 27 novembre. I comizi si svolgeranno 

in modalità online dalle ore 12.15, nel corso dei quali i candidati esporranno ai 
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compagni le proposte del loro programma elettorale; i link (uno per la Scuola 

Primaria e l’altro per la Scuola Secondaria) saranno allegati alla presente 

circolare nell’apposita sezione del registro elettronico; 

- le elezioni si svolgeranno il 28 novembre dalle ore 9.00 alle ore 12.00 nei 

rispettivi plessi di appartenenza. 

Le operazioni elettorali seguiranno le seguenti le istruzioni: 

- si potrà esprimere una sola preferenza o, in alternativa, si potranno esprimere 

2 preferenze ma solo se di candidati appartenenti alla stessa lista e solo se c’è 

differenziazione di genere, ossia un maschio e una femmina; 

- bisognerà scrivere il nome del candidato o dei due candidati scelti; 

- nel caso in cui le 2 preferenze non prevedano la differenziazione di genere (un 

maschio e una femmina), la seconda preferenza espressa (scritta) sarà 

considerata nulla; 

- nel caso in cui le 2 preferenze riguardino candidati appartenenti a liste diverse 

la scheda sarà considerata nulla; 

- dovranno risultare eletti per ciascun istituto 6 consiglieri, dei quali almeno due 

rappresentanti per genere e almeno due frequentanti la scuola primaria, al fine 

di garantire pari opportunità e garanzia di rappresentanza ai bambini della 

scuola primaria; 

- a parità di voti verrà eletto il consigliere più anziano. 

Si allega il Regolamento del Consiglio scolastico dei ragazzi. 

Si invitano i coordinatori di classe di Scuola Primaria e Secondaria di I grado a 

informare gli alunni e i genitori a prendere visione della presente circolare 

pubblicata nella sezione Bacheca del registro elettronico. 

 

                                                               

                                                             F.to La D.S. Dott.ssa Tecla Guzzardi  
Firma autografa sostituita a mezzo stampa 

ai sensi dell’art.3, comma 2 del d.lgs n. 39/1993 
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REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 

´&216,*/,2�&2081$/(�'(,�5$*$==,µ 
(Approvato con Delibera di Consiglio Comunale n. 13 del 20/03/2023) 

 
 
 

       ART. 1 
*(1(5$/,7$�(�),1$/,7$· 

 
 
1.  Il presente Regolamento detta le norme per la costituzione ed il funzionamento 
del Consiglio Comunale dei Ragazzi, di seguito C.C.R.  
��� �1HOO·DPELWR�GHOOH� LQL]LDWLYH�YROWH�DG� LQFRUDJJLDUH�HG�DSSURIRQGLUH� O·HGXFD]LRQH�
alla convivenza civile e per favorire XQ·idonea crescita socio-culturale dei giovani 
nella piena consapevolezza dei diritti e dei doveri verso le Istituzioni, è istituito a 
Caltagirone il Consiglio Comunale dei Ragazzi (C.C.R.) 
3.  Tale organismo ha funzioni consultive e propositive che si esercitano mediante 
pareri o richieste di informazione nei confronti del Consiglio Comunale, sui temi e 
i problemi che riguardano le varie esigenze che provengono dal mondo giovanile. 
Potrà richiedere al Sindaco di porre all'ordine del giorno nella prima seduta utile 
della Giunta, ovvero al Presidente del Consiglio Comunale degli adulti, un 
argomento di rilevante importanza. 
4.  Il C.C.R. ha il compito di deliberare, in via consultiva, nelle seguenti materie: 

� educazione alla vita civica e democratica; 
� ambiente; 
� solidarietà sociale; 
� salute; 
� ricerca, istruzione, spettacolo, arte; 
� sport e tempo libero; 
� educazione alla legalità; 
� sicurezza (anche di tipo informatico) ed educazione stradale; 
� viabilità e trasporti; 
� turismo, eventi culturali  

 
 

ART.2 
 

COMPOSIZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
 

 
1.  Il C.C.R. è composto da 24 Consiglieri democraticamente eletti nell'ambito 
delle scuole del primo ciclo (classi 4° e 5° della scuola primaria) e classi di scuole 
secondarie di 1° grado presenti sul territorio di Caltagirone. Ogni Istituzione 
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scolastica provvede all'elezione di n. 6 Consiglieri, in cui ogni genere abbia 
almeno due rappresentanti. 
2.  Il C.C.R. elegge al proprio interno il Presidente, il Vice Presidente ed il Sindaco 
nella seduta di insediamento dopo la verifica dei risultati elettorali. 
 

ART.3 
 

ELEZIONE, DECADENZA E SOSTITUZIONE DEI CONSIGLIERI 
 
1.  Le elezioni si svolgono a cadenza biennale DOO
LQL]LR�GHOO·anno scolastico con le 
modalità che saranno concordate tra il Comune e le Istituzioni scolastiche anche 
in ordine ai tempi e alle modalità della campagna elettorale che dovrà precedere le 
votazioni. 
����3RVVRQR�FDQGLGDUVL�DOO·HOH]LRQH�WXWWH�OH�UDJD]]H�HG�L�UDJD]]L delle classi 4° e 5° 
delle scuole primarie e delle scuole secondarie di 1° grado di Caltagirone, ed 
inoltre, la lista o le liste dei candidati devono prevedere un numero di candidature 
femminili in una proporzione pari a quella prevista per le elezioni comunali 
amministrative.  
��ELV�� (·� DOWUHVu� SRVVLELOH� FKH�� OD� OLVWD� GHL� FDQGLGDWL� SUHYHGD� XQ� QXPHUR� GL�
candidature di nazionalità extracomunitari regolarmente frequeQWDQWL�O·LVWLWX]LRQH�
VFRODVWLFD��DO�ILQH�GL�SURPXRYHUH�O·HTXD�UDSSUHVHQWDQ]D�GL�tutte le cittadinanze.  
3.  Ciascun elettore potrà esprimere una sola preferenza tranne che la seconda 
venga attribuita al genere opposto. 
4.  Al fine di garantire pari opportunità e garanzia di rappresentanza ai bambini 
della scuola primaria (essendo i votanti delle sole due classi terminali della scuola 
primaria numericamente inferiori a quelli delle tre classi della scuola secondaria 
di 1° grado), ciascuna istituzione scolastica dovrà riservare ai bambini di scuola 
SULPDULD�O·HOH]LRQH�GL�GXH�FRQVLJOLHUL�  
5.  I Consiglieri eletti rimangono in carica due anni scolastici, salvo cause di 
anticipata decadenza. I Consiglieri sono rieleggibili. 
6.  I risultati delle elezioni del C.C.R. verranno resi pubblici con manifesti affissi 
presso le scuole. 
7.  I consiglieri decadono dalle funzioni in caso di: 

� dimissioni volontarie; 
� cessazione della frequenza della scuola primaria e secondaria di primo 

grado; per superamento degli esami di 3° anno di scuola secondaria di 
primo grado o per altri motivi che non permettono più allo studente di 
frequentare la scuola; 

� abbandono della scuola; 
� in caso di n.3 assenze ingiustificate consecutive al Consiglio. 
 

 Il Consigliere decaduto verrà surrogato dall'alunno risultante primo dei non 
eletti nella lista di appartenenza. 
 
 

ART.4 
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IL SINDACO DEI RAGAZZI 

 
1.  Nella prima riunione, il C.C.R. dovrà procedere all'elezione del Sindaco dei 
ragazzi. La votazione avviene a scrutinio segreto e risulta eletto colui che ottiene 
la maggioranza assoluta dei voti validi espressi. Se dopo la terza votazione 
nessuno degli aventi diritto consegue un numero sufficiente di voti, si procede al 
ballottaggio tra i due candidati che hanno ottenuto più voti nella terza votazione. 
Nei casi di ulteriore parità, è preferito il più anziano di età. 
2.  A elezione avvenuta, il Sindaco dei Ragazzi presta, nelle mani del Sindaco del 
Comune di Caltagirone e avanti il C.C.R., formale promessa di adempiere bene e 
fedelmente all'incarico conferitogli. 
3.  Una volta eletto entra in carica immediatamente e, seduta stante, procede alla 
nomina di 6 Assessori, di cui uno svolgerà il ruolo di Vice Sindaco, garantendo la 
rappresentanza ad ogni Istituto. 
4.  Al Sindaco dei Ragazzi compete la fascia tricolore da portarsi a tracolla in 
occasione di Cerimonie Ufficiali alle quali presenzia a fianco del Sindaco del 
Comune, quando richiesto da quest'ultimo. 
5.  Il Sindaco dei Ragazzi svolge, inoltre, le seguenti funzioni: 

� partecipa alle sedute del C.C.R.; 
� sovraintende alla programmazione e alla realizzazione dei progetti del 

C.C.R.;  
� convoca e presiede la Giunta dei Ragazzi; 
� firma gli atti deliberati dalla Giunta unitamente al Vice Sindaco. 

 
 

ART. 5 
 

IL VICE SINDACO 
 
Il Vice Sindaco del C.C.R. ha il seguente compito: 

� esercita tutte le funzioni proprie del Sindaco in caso di assenza o 
impedimento di questi. 

 
 

ART.6 
 

LA GIUNTA 
 

La Giunta dei Ragazzi è formata dal Sindaco e dai sei Assessori, tra i quali il Vice 
Sindaco, in cui ogni genere abbia almeno due rappresentanti. 
Ha il compito di collaborare con il Sindaco alla realizzazione dei programmi 
approvati dal C.C.R. 
La Giunta propone al Presidente del Consiglio gli argomenti da discutere nelle 
sedute del C.C.R. sulla base del lavoro istruttorio predisposto dagli Assessori. 
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ART.7 

 
ELEZIONI  DEL PRESIDENTE 

E DEL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
 
All'atto dell'insediamento, i lavori del C.C.R. saranno presieduti da un Coordina-
tore, individuato tra i fXQ]LRQDUL�GHOO·$PPLQLVWUD]LRQH�&RPXQDOH, con il compito 
di predisporre le operazioni di giuramento, convalida e surroga dei consiglieri.    
Dopo aver espletato le operazioni di cui sopra, il C.C.R. procede all'elezione del 
Presidente con le stesse modalità di cui all'art.4 (comma1) del presente 
Regolamento. 
Eletto il Presidente (che assume la Presidenza) il C.C.R. elegge il Vice Presidente 
che ha il compito di sostituire il Presidente in caso di assenza o impedimento 
dello stesso. 
Ciascun Istituto, rappresentato in Consiglio, procederà a nominare un Docente 
con il compito di coadiuvare il funzionario comunale nel coordinamento dei lavori 
del Consiglio dei Ragazzi. 
 

ART.8 
 

COMPITI DEL PRESIDENTE DEL C.C.R 
 
Il Presidente convoca il C.C.R. e coordina i lavori del Consiglio. Ha il compito di 
FKLDPDUH� O·DSSHOOR�� SUHVHQWDUH� O·Rrdine del giorno, leggere eventuali relazioni, 
concede la facoltà di parlare e stabilisce il termine della discussione, fa rispettare 
l'osservanza delle norme. 
Nell'espletamento delle sue funzioni il Presidente del C.C.R. verrà coadiuvato da 
un Coordinatore di cui all'art.7 del presente regolamento che eserciterà le 
funzioni di Segretario verbalizzante. 

 
 

ART.9 
 

FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI 
 
1.  Il C.C.R. si riunisce almeno una volta ogni due mesi, al di fuori dell'orario 
scolastico e compatibilmente con l'orario di apertura degli Uffici comunali; 
2.  La sede del C.C.R. viene individuata nella sala consiliare del Palazzo 
GHOO·$TXLOD; 
3.  Le sedute del C.C.R. sono valide se è presente la maggioranza assoluta dei 
Consiglieri. Le decisioni assunte dal Consiglio Comunale dei Ragazzi, sotto forma 
di proposte e pareri, sono verbalizzate da un funzionario del Comune (o suo 
delegato) che assiste alla seduta e sottoposte all'Amministrazione Comunale ed al 
Consiglio Comunale. 
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4.  I punti da inserire DOO·RUGLQH�GHO�JLRUQR�VRQR�VWDELOLWL�GDO�Presidente del C.C.R. 
e dal Sindaco dei Ragazzi su proposta della Giunta dei Ragazzi.  
��� � /·RUGLQH� GHO� JLRUQR�� FRQ� O·DYYLVR� GL� FRQYRFD]LRQH� GHO� &�&�5��� GHYH� HVVHUH�
consegnato direttamente ai Consiglieri almeno 5 giorni prima della data fissata 
SHU�O·DGXQDQ]D�FRQVLOLDUH� 
6.  Le sedute del C.C.R. sono pubbliche e della convocazione va dato preventivo 
DYYLVR� DOOD� SRSROD]LRQH� VWXGHQWHVFD� DWWUDYHUVR� O·DIILVVLRQH� SUHVVR� L� ORFDOL�
scolastici. A nessuno degli spettatori è consentito intervenire durante le 
discussioni. 
7.  Le proposte sono approvate se deliberate dalla metà più uno dei presenti alle 
riunioni del Consiglio. 
8.  Ogni singolo Consigliere può inoltre richiedere al Comune informazioni al fine 
di preparare gli argomenti di discussione. 
9.  Sindaco, Giunta, Consiglio Comunale e fXQ]LRQDUL� GHOO·(QWH� DVVLFXUDQR� OD�
massima disponibilità nei confronti del C.C.R. per chiarire gli aspetti 
programmatici H� OH� VFHOWH� RSHUDWH� GDOO·Amministrazione. A questo scopo, sono 
possibili incontri del C.C.R. con gli Amministratori Comunali, i Consiglieri 
Comunali e i funzionari competenti, per un confronto diretto sulle attività che 
interessano il C.C.R.. 
 
 

ART. 10 
 

02'$/,7$·�',�,17(59(172 
 
Il Consigliere che vorrà prendere la parola dovrà prenotarsi alzando la mano. Di 
norma potrà intervenire non più di tre volte e con un massimo di cinque minuti 
ciascuno RSSXUH�XWLOL]]DUH�O·LQWHUR�WHPSR�D�GLVSRVL]LRQH�SHU�XQ�XQLFR�LQWHUYHQWR� 
Le votazioni avverranno per alzata di mano. 
 
 

Art.11 
 

ENTRATA IN VIGORE E SUCCESSIVE MODIFICHE 
 
Il presente Regolamento entrerà in vigore ad intervenuta esecutività della relativa 
deliberazione di approvazione da parte del Consiglio Comunale di Caltagirone, 
così come previsto dal vigente Statuto del Comune di Caltagirone.   
Il presente Regolamento potrà essere integrato o modificato dal Consiglio 
Comunale di Caltagirone su proposta del C.C.R.; anche le integrazioni e/o le 
modifiche entrano in vigore ad intervenuta esecutività della relativa deliberazione 
di approvazione da parte del Consiglio Comunale. 
Per quanto non contenuto nel presente Regolamento si faccia riferimento, per 
quanto compatibile, al Regolamento del Consiglio Comunale. 


